Isgr_q]gg 1__ cinétique chimigue Durée : 30min

te S,04% oxydent lentement les ions iodure I, le milieu réactionnel

Les ions péroxodisulfa { 4
t du fait de la formation de diiode suivant I'équation :

brunit progressivemen
Si0sth 2li—> [ #2804

A la date t =0, et a une température constante 01, on mélange :
Un volume V1 = 50 mL d’une solution aqueuse (S1) de péroxodisulfate de potassium K2S208
de concentration molaire C1, un volume V2 = 50 mL d'une solution aqueuse (Sz) d'iodure de
potassium K| de concentration molaire C, =2,25 C4 et quelques gouttes d'une solution

d'empois d'amidon. A
1°) Etablir le tableau descriptif de I'évolution du systéme. On pose a=no(S20s") et b=no(l")-

2°) On définit lavancement volumique y par le rapport de 'avancement molaire x par le

volume V du milieu réactionnel y = \5/ (Les constituants du systéme chimique constituent la

méme phase et le volume du milieu reste constant). Définir la vitesse volumique instantanee

iy 1
de la réaclLioni:!%jat montrer qu'elle s'écrit sous la forme Vvol (t)= ‘—Zj%(t).

st

3°) A une date t, on préléve, du melange réactionnel, un volume Vo = 10 mL qu'on |ui ajoute
de I'eau glacée et pa.dose la quantité de diiode I formée par une solution (S3) de thiosulfate
de sodium NazSz0s.de concentration molaire Cs=2.102mol.L"" selon la réaction rapide et
totale d’équation shivante : 28,05” + I —> S406% +2I.

Les résultats expérimentaux des dosages ont permis de tracer les courbe y=f(t),
[S,06”1=g(t) et [SO4”]=h(t)'de |a figure 1.

a- Décrire brievement l’e?)f(pe ence de ce dosage, préciser comment peut-

expérimentalement le point d’équivalence ?
b- Soit V3 le volume de la solution (Ss) ajouté a I'équivalence montrer que 'avancement

on;iﬁé par la relation y = %VVS. En déduire la valeur du
Ty 0

on reconnaitre

volumique y a l'instant t choisi es

volume V3 ajouté a ty=25min. ) /
4°) a- Montrer qu'a l'instant de date t on a".I‘[SQOBZ'](t) = [S208% 0 — Y(t) et [SO4Z(t) = 2.

b- Montrer, en le justifiant, que les courbds (C{), (C2) et (Ca) représentent respectivement
y=f(t), [SO42]=h(t) et [S206*1=g(t). il

¢~ Déterminer, en le justifiant, la vitesse vo
courbe (C2 ). -
5°) Représenter sur la figure 1 I'allure de chacune '§&s courbes (C1) et (C3) pour une

lumique maximale de la réaction a partir de la

température 0, > 0,. Justifier votre réponse. |

6°) a- Exprimer la concentration molaire initiale des ions peéroxodisulfate [S206” 0 et des ions
iodure [I']o respectivement en fonction de C1 et Cz ¢ g

b- En exploitant la courbe de [S206*]=9(t), calculer les concentratigps C1 et C,
respectivement des solutions (S1) et (S2). Al

c- Représenter sur /a figure 1 I'allure de la courbe de I'évolution temperelle de [I'] dans le
mélange réactionnel. Faire le calcul nécessaire pour justifier les valeurs particulieres de cette

courbe.
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Exercice 2 Cinétique chimigue - Dosage retour Durée : 30min

On veut étudier influence des facteurs cinétiques sur I'oxydation des ions iodure I" par les
ions péroxodisulfate S,0s%, suivant I'équation :

AT 4 BHO ——— [ A (@)

Cette transformation lente produit du diiode, dont [a“frésence sera décelée par la coloration

bleue de I'empois d’amidon servant d’indicateur.

Dans le milieu réactionnel, en plus des ions précités, exis‘g. t, en quantité connue et limitée,
des ions thiosulfate S,03% qui réagissent avec le diiode au fur et &8 mesure de sa formation,

suivant I'équation :

|2 + 28,05% —— 2I + S406%  (
La transformation associée est totale et tres rapide. Elle régéneére les ions I .
Dans un bécher, on verse :

e Un volume Vo=1mL d’une solution aqueuse de thiosulfate de otassium
de concentration molaire Co=1mol.L™". ? OB ()
e Deux gouttes d’empois d'amidon.
e Une solution aqueuse d'iodure de potassium Kl de concentratio i
n mol
C4=0,075mol.L™" pour obtenir 160mL de solution. Al
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L ; de
A la date t=0s, on ajoute 40mL de solution de péroxodisulfate de potassium K25208
concentration molaire Cz.

atement, on ajoute @

olore en bleu, Immédi
ala date

A la date t;=2,2 min I'empois d’amidon se ¢ t
La coloration bleue disparait alors €

nouveau un volume Vo=1mL de solution So.
t2=5 min elle réapparait.

La température reste constante pendant la durée de la manipulation.

anifeste-t-elle quaty?

Sacti : At= uoi la teinte bleue ne se m
1. La réaction (1) démarre a t=0, pourquol ons péroxodisulfate

2. La courbe de la figure1 représente la concentration molaire en i
en fonction du temps.

a- Prélever, a partir du graphe la concentration mo
mélange. Calculer alors Co.

b- Dresser le tableau d’avancement de la réaction (1)

volumique y.
1t que le temps de demi-réactio

ope . 22
laire initiale des ions 5,08 dans le
en utilisant 'avancement

n est tyz= 12 min, déterminer |’avancement

r que Sz20s est le réactif limitant . Compléter alors lallure de la courbe de
[82032‘] =f(t).
3

a- Retrouver par calcul la valeur de la concentration molaire de S20s indiqué sur le

b- Expliquer pourquoi.Ja duree t; de la deuxieéme apparition de la couleur bleue n'est
pas le double de la duré e la premiére apparition de la couleur bleue.

a- Donner la définition de la vitesse de réaction.

b- Etablir la vitesse de réactign-en fonction de [S208”].

c- Déterminer cette vitesse alix instants t=0 et ty,. Comparer les valeurs obtenues.

d- Quel facteur cinétique expligué cette variation de vitesse de réaction.

5. On refait la méme expérience avec une solution de péroxodisulfate de potassium de
concentration molaire C'2=0,15mol:t*: Effectuer les calculs nécessaires puis tracer
I'allure de la nouvelle courbe de [$ (t) sur le méme graphe.

A

| [5:04]( 107 mol.L") 271 1

f o | fde ot -1 ! i
20 RENEE M ST ML S QM A T
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%cice 3 Estérification — loi d'action de masse Durée : 30m]
A l'instant t=0 min et & une température constante T+, on melange N mole d aCI’de

) P i (" ny mole d'un alcool (B)
carboxylique (A) de formule CqHz0z et de masse molaire 74 g.mol ., Nz e
de formule brute CpHzm:2O et de masse molaire 32 g.mol” et quelqu1es gouttes
sulfurique. On donne Mc=12 g.mol™ , My= 1 g.mol” et Mo=16 g:mol‘ e
1-a- Déterminer puis écrire le nom et la formule semi-dévelope)ee de I'aci
b- Pourquoi a-t-on ajouté quelques gouttes d'acide sulfurique * i :
c- Ecrire I'équation d]e la rgacti%n d'gstérification en utilisant les formules semi-développees.
d- Donner le nom d’ester (E) formé.
e- Dresser le tableau descriptif d’évolution du systeme.
2- Une étude expérimentale permet de tracer la courbe ,
de (A) au cours du temps et celle de variation de la quantité de matiére de I'ester
cours du temps (figure 1).
Indiquer brievement la méthode expérimentale utilisée pour déterminer le nombre de mole
de (A) présent dans le mélange a un instant de date t quelcongue.
3- Sachant ni1=2n, , déterminer :
a-nietnz
b- La composition finale du systéme chimique.
4- Enoncer la loi d'action de masse. Calculer la valeur de la constante d’équilibre K.
5- Représenter, e le,justifiant, sur le méme graphe I'allure des courbes de n(A) et de n(E)
en fonction du temps _ si la réaction est reproduite a une température T2>T4. !
6- On considére maintenant le systéme chimique formé par par n’y mol d’acide propanoique
et n'2 mol de méthanol tel.gue:n’z=4n’s.
a- Dresser le tableau desc’f tif.d’évolution du systéme.
b- Etablir I'expression de la céristante d'équilibre K en fonction de n’s ; n’z et x; puis en
fonction du taux d’avancement final de la réaction 1.
c- Calculer 1.
6- Pour déterminer la quantité de matiére d’acide restant a I'équilibre dynamique, on dose le
mélange par une solution de soude:dé concentration molaire Cs=0,1 mol.L™", le volume de
base versé a I'équivalence est Vge=7,1 mL. Déterminer la composition initiale et la
composition finale du systeme chimique. ;#

de et de I'alcool.

d'évolution de la quantité de matiere
(E) au

2§ n(mol) R EEEERE
 EEEEEEE R 1= EEEEEE]
e LESEEE! EEEEEE
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instant to choisi comme
0 -0), on plong els-{,.sy.\lm
e maintenu a une tempér
I'évolution du sys p
ceessifs de | mé dans les différents tubes 3¢
instants convenablement choisis par une
Jueuse de soude de concentration molaire Fig 1
! Les résultats des mesures ont permis 2 [Cymin) |
tirbe représentant 'évolution au cours 0 N ER >
: quantité de matiére d’ester dans le '

" mélange (voir figure 1).

1) 1- a- Ecrire I'équation de la réaction d’hydrolyse qui se produit.
b- Quel est le rol ’acide sulfurique concentré ?

c- En se servant di graphe déterminer :

« njetn; puis dresser le tableau descriptif d'évolution du systeme.

o La composition du systeme:chimique a I'équilibre dynamique.

d- Calculer le taux d’avan nt final de la réaction ainsi que la constante d’équilibre K
associée a la réaction d’hydroty

2- Donner un schéma annoté du dispgsitif du dosage.

a- Calculer le volume de base ajoiité al'équivalence a l'instant t=30 min.

b- Expliquer pourquoi le volume de.selide nécessaire au dosage du tube n°1 est inférieur au
volume de soude nécessaire au dosage du tube n° 20.

Il) Dans une deuxieéme expérience, le mégie‘melange d'ester et d’eau est pris dans son état
d’équilibre. A un instant ti pris comme origine de temps, on ajoute & ce mélange 11,65 mL
d'éthanol et 2,74 mL de méthanoate d’éthyie:
1- Montrer que la nouvelle composition du mélange est : n(ester)=0,068 mol; n(alcool)=0,2
mol ; n(eau)=0,534 mol et n(acide)=0,066 mol. O# dorine M(C)=12 g.mol” ; M(H)=1 g.mol” ;
M(O)=16 g.mol" ; p(méthanoate d'éthyle) =0,92 g, mL ! et p(éthanol) =0,79 g.mL™" .

2- Déterminer le sens d’évolution spontanée du systéme chimique.

3- Enoncer la loi d’action de masse et déterminer la composition molaire du systeme

chimique a I'équilibre dynamique.
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lll- Dans une troisieme experience, on mélange, & un

instant t=0 min, a mol de méthanoate d’éthyle : a mol 4

d’eau ; b mol d’acide méthanoique et b mol d’éthanol eta 12

I'aide du dosage d'acide présent dans le mélange on a pu

suivre I'évolution au cours du temps de la composition

molaire du systeme chimique. Le graphe de la figure 2

représente I'évolution de la quantité de matiére d'acide et

d’ester en fonction de I'avancement x de la réaction.

1- Quel est le sens d’évolution de la réaction ? A

2- En utilisant la loi d’action de masse, trouver une
relation entre les quantités de matiére finales d’acide
et d'ester. Déduire graphiquement et sans calcul la
valeur de I'avancement final x; de la réaction. 111

3- La composition initiale du mélange a-t-elle un
effet sur .
a- La constante d’équilibre K. ]
b- Le taux d‘avancement final o2l L1

Justifier la réponse dans chaque cas. Fig. 2
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Durée : 30min

axercice 5 conder;gateur — charge et décharge

- Une boite fermée posséde deux bornes A et M et renfermant un dipéle inconnu qui peut-
atre soit un résistor de résistaiice R, soit un condensateur de capacité C, soit une bobine
d’inductance L et de résistance r.

Pour déterminer la nature exacte gu-dipéle D, on réalise alors le circuit ci-dessous constitué
d’'un générateur de tension idéalé de force électromotrice E=12V, d'un interrupteur K, de 2
lampes identiques L et L et du dipsle D.

Lorsqu’on ferme linterrupteur K, les deux lampes L et L
que Lz s'éteint rapidement.

1) Montre que le comportement de L2 implique que l'intensité du courant qui la traverse et la
tension uawm aux bornes du dipdle D varient au cours du temps.

2) a- En justifiant le comportement transitoire de la lampe L2 ; Pféciser que le dipdle D est
un condensateur.

b- Déterminer la valeur de la tension uam en régime permanant lorsque la lampe L, s'éteint.
o Déterminer la valeur de la tension uz aux bornes de la lampe L, a la fermeture de
linterrupteur K sachant que le condensateur est initialement décharge.

3) La tension uae varie-t-elle au cours du temps, pendant le régime permanent et le régime
transitoire du comportement de la lampe L. ?

"allument. L4 reste allumée, alors

[l- On supprime la branche contenant la lampe L4, on remplace la lampe L, par un

conducteur ohmique de résistance R et l'interrupteur simple par un interrupteur commutateur
(K1;K2) de fagon d'avoir le montage ci-apres :
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suivre I'évolution de la charge (t)

ur, I'’équation différentielle en ur(t)

- A.e~'" est solution de cette équation gifférentielle et déterminer A.

eter}iiine'f Q‘%ph@{quement la valeur de la constante de temps 1 du dipdle RC par une

1ode de votre choix.

&E.

iéduire la valeur de. ésistance R. On donne : C=10pF.

=

:s.agas?née par le condensateur a l'instant t=60s.

&3

Calculer I'énergie emm
1le dans le circuit, on bascule maintenant le

3 6) Lorsque lintensité du courant s
Jinstant prise comme origine des dates.

commutateur sur la position (Kz) aun

Déterminer au cours de la décharge du sateur :

@ ’énergie électrique Ee(t) stockée dans ndensateur aprés une durée t de la

fermeture du commutateur sur la position (K2).

< |'énergie électrique dissipée par effet joule dans le résistor a l'instant de date t=r1.

@ A quelle date I'énergie électrique dissipée par effét Joule Eais est égale a I'énergie
électrique stockée initialement dans le condensateur ?

e
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pieur K de 2 lamp enthues L1 et Lz, d’un résistor de résistance R=0,5Q associé
> avec la lampe L1 {ine bobine d'inductance L=1H et de resistance r=0,5Q
iée en série avec la Iampe L2

L
e

fg@ @n allmente mamtenant la bobine par un générateur dé .caurant vanable i(t) dont la
. u’gpr»esentatlon est donnée par la figure ci-apres.
% Déterminer la période de () et établir ses expressions sur une sériode T.

) '_ i) «;;Jedwre les expressions de la tension us(t) aux bornes de la boli A

(Y ne sur

) Re pﬁésenter soigneusement et avec deux couleurs différentes, les tensmngnee(tr))ertmde s
te [0 ; T] sur le méme graphe donné par et up(t)

_,r’»:.

‘; r'i’/'
Py

g\
=
=
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Durée : 30min

de déterminer linductance d'une bobine (B) par deux méthodes différentes :
) lise un montage série comportant la bobine (B), un résistor de ;
.(r’bst négligeable devant R) et un générateur basse fréquence (.G.B.F a
qui délivre une tension triangulaire alternative. Sur I'écran d’un oscilloscope

| la tension ur aux bornes du résistor sur la voie Y; et la tension uc sur

: <iBhs nécessaires avec l'oscilloscope en indiquant la précaution a prendre
la voie Ya. ke s
2- L'oscillogramme de la ﬁ&y_{eﬁici-dessous donne Tallure des tensions observées. On notera
T la période du signal tria‘égiitg]re. On considére l'intervalle de temps [0 ; T/2].

FulVy
3 \Vole

Sensibilité verticale

\ VoieY: : 0,5 V.div?

VoieY;: 1 Vudiv*

Base de temps

0,5ms.div?.

a- Déterminer la valeur de uL.
b- La bobine est le siége d'une f.é.m. sur cet intervalig de temps.
«  Sagitdl d'une f.é.m. d'induction ou d'auto-induction ? Justifier la réponse.

« Quelle est la cause de son existence ?
«  Ecrire son expression en fonction de L et i(t). précisgr sa valeur.

3- Montrer que la tension aux bornes de la bobine s’écrit sous la form;e U

4- Déduire la valeur de lnductance L de la bobine..

: -mpmamt,'an série, un générateur de tension idéale de f.e.m E,
bobine d'inductance L et de résistance r, un interrupteur K et

e !-J.JBL'S'-!L-“-?.'&&QM
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_courbes, on enregistre

A la date t=0 on ferme I'interrupteur K et & 'aide d'un oscilloscope b ey o obtient

la tension ug aux bornes de la bobine sur la voie 1 et la tension ur sur
les chronogrammes de la figure ci-apreés.

r les tension us(t) et ur(t)
s courbes C1 et Coa.

rcuit. o e
(t) dans le circuit.

1- Indiquer le branchement de l'oscilloscope qui permet de visualise
respectivement aux bornes de la bobine et du résistor et identifier les cC
2- Interpréter le retard temporel de I'établissement du courant dans_. le ci
3- Etablir 'équation différentielle régissant les variations de la tension Ur

up et ug (V) }
6
e S i ==
- Coll
r// o
,/
N
l\;\
I
e
VAR R A o= = - H{ms)
[ o
Clagt:

4- Vérifier que uz(t) = i(l z jiest une solution de I'équation différentielle

R+1
précédemment établie avec t =
5- Relever du graphe, la valeur de la fém. E du générateur.

6- Etablir, en régime permanent, I'expresgion‘de la tension ug et celle de ur.

7- Déterminer la valeur de la résistance R.et gelle de r sachant que R -r =80 Q.

8- a- Etablir 'expression de l'instant t1 en fonction de t, R et r sachant qu’a cet instant ug=ur.
b- On donne t1=6,49 ms calculer t. Retrouver la v::aleu:ré de l'inductance L.

Exercice 8 Décharge oscillante - RLC i Durée : 20min

On realise le circuit de la figure ci-contre. Il comprend un
générateur idéal de tension de fém. E=6V, un condensatetif ' )
de capacité C=0,8 uF initialement déchargé, une bobine ) l «’;L
d'inductance L et de résistance négligeable, un conducteur | =

ohmique de résistance R et un commutateur K. [+

1- On place K en position 1. La tension aux bornes du condensateur atteint une valeur
maximale. Calculer la valeur de la charge portée par I'armature (A) du condensateur

2- On bascule K sur la position (2) a un instant de date t=0 s. Le chronogramme de |a :
figure ci-apres représente les variations de la tension uc au cours du temps.

a- Nommer le régime obtenu.

b- Etablir équation différentielle régissant les variations de la tension Uc aux bornes du
condensateur.

c- En admettant que la pseudo-période est pratiquement é : Ari
circuit, canule?I’induEtance L dela bobinz. i ias s Liperioce Propre du

=
)

=
]

Révision Bac 2021 Ben Doula Khaled LPBT

o LyoJSbL_de>lyo 2890
BAC.MOURAJAA.COM




N\

d- Donner I'expression de I'énergie électromagnétique E de loscillateur RLC €N foretion
de L, C, i et uc.

e- Montrer que cette énergie diminue au cours d

f- Calculer 'énergie dissipée dans le résistor en
indiqué sur la figure 6.

3- Quel est le phénoméne observé au niveau du condensateur ent
(charge ou décharge) ? préciser le sens du courant réel entre ces deu

ette diminution.

_Interpréter €
u temps. Interp =0's et

tre les instants de dates

re les instants t1 ettz
x instants.

ue(V) { | { }
o e e s e s
{ 2,4 ms (,
1 e
\ : jE=cEEas
1 /\ /\\ /l\ ~ Hme)
" 2 ] \/ \/ S 4

Exercice 9 Dipele-HRL Durée : 30min

-H

Le circuit électrique non représente comporte, en série, un générateur de tension idéale de
f.6.m. E, une bobine By d'indyctance L1 et de résistance r1=10 Q, un interrupteur K et un

résistor de résistance R. *

et a 'aide d’un oscilloscope, on enregistre |a tension

A la date t=0 on ferme l'interruptgtir*
nt le chronogramme de la figure 1 ci-dessous.

ug aux bornes de la bobine B1, 0

©

us1(V)

A

I \ i 1 1
05} i . S I
1 \ B o e ot i o ot s e L LV

1- Interpréter le retard temporel de I'établissement de la tension ugi‘aux bornes de la bobine.
2- Etablir 'équation différentielle régissant les variations de lntesite du courant électrique

i(t) dans le circuit.

.(1- &) est une solution de I'équation différentielle précédemment

3- Vérifier que i(t) = =
R+

i

1

Ll

i

4- a-'Rele\'/er du graphe la fém. E du générateur et la constante de temps t.

b- Determmerlla valeur de la résistance R et celle de I'inductance L1 de la bobine.

5= Rour ralentlr'l’fétablissement du courant dans le circuit on remplace la bobine B1 par une
bobine B> de résistance r, et d'inductance L. A I'aide de 'oscilloscope on visualise la tension
ur au cours du temps voir figure 2

établie avec tt=
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Durée : 20min
bse de t ‘dipdles de nature inconnue, D1 ; D2 et x
> dipdle‘peut étre soit un conducteur ohmique de ____é_/.__
e R, soit une bobine de résistance r et d'inductance 48 4
In condensateur dé‘capacité C. ] Qi)
dentifier les trois dipdl 1 n réalise le circuit schématisé =
e e 0,
qu'on ferme l'interrupteur K : A e ® 7
La lampe L; s'allume instantanémént. B 5
La lampe L. s'allume avec un certain retard . —I:I——@-—

‘La lampe Ls s'allume pendant ui& courte durée puis
~ s'éteint. : L

, en le justifiant, les dipdles D1 ;
‘Dans une deuxieme expérience on réalise un circuit série  |a e M
omportant les trois dipdles ol le condensateur est l\,oie 1 o A
t chargé.
a date t=0 il ferme K, le circuit est alors le siége
0 tions électriques libres amorties. A I'aide d’un
e bi-courbes branché comme l'indique la
ci-contre, on obtient la courbe suivante.

Lt |

—

a- Expliquer les termes soulignés : Oscillations mi| i+
ctriques libres amorties. 1

quel régime s'agit-il ? faEslns RaEn

erminer graphiqguement i

- lapseudo période T. \ A

~ Le sens du courant réel entre les dates t; et t,. :

ment se comporte le condensateur entre ces

1§

—
-

=

totale du circuit est petite, on peut considérer que la pseudo péri
période est
ent égale & la période propre T, = 2ryLC, calculer la valeur de linductance L de la

ant que a[a g;gpagité du condensateur est €gale a 40 pF.
ation différentielle régissant les variations de la tension

Uc(t) aux bornes du

électromagnétique E du circuit.

oY Lslish sl B b
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lons de Ia tensmn Uc aux bornes du

ms est une solutlon de I'équation dlfferentlelle a condltlon

xp essnon de la période To des oscillations.
on e I |nten31te i(t) du courant électrique en fonction de Uamax, C,@0 et

3 i
‘Uin dispositif appropne on a pu tracer Ia courbe représentant I evolutlon au cours

ction de uc et la courbe qui représente I'évolution de i2 en fonction du

aphes obtenus. Relever Imax €t Ucmax.
aleur de la pulsation propre oo et la phase initiale de la tension Uc.

électrique emmagasinée initialement dans le condensateur.
e

0,25

Durée : 25min

un condensateur de capacité C ; un ampéremetre de résistance
I voltmetre branché aux bornes du condensateur.

par une tension sinusoidale u(t) = U\/_ 2sin (2Nt) . Lintensité du
t est i(t) = [V2sin (2Nt + @;).

e !-’JB&'-’L”.'J-&&QM
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ke

Ao-akimisial,

SN trer que l'o@ﬁﬁogramme C. correspond & la tension aux bornes du reSIStor
éterminer, en Utifisant le graphe :

I'mtensrte maxumale du courant qui traverse le circuit ;

'i;on aux bornes de la bobine ;

1ix bornes de la bobine par rapport a I'intensité du courant i(t).

Ea3

equatlon dlfferentlelle rellant i(t) , sa dérivée premiere —d(—) et sa primitive [ idt s'écrit :

(R+n)i(t) + LY d"‘) + = [idt

b- Déduire la valeur de Umax, C, L, r et oi.

~ |I- Dans cette partie on fait varier la fréquence N de la tension excitatrice pour obtenir la
résonance d’intensité. e

1- Quelle observation a l'oscilloscope nous

résonance ?

2- Calculer la fréquence correspondante.

~ [Biercice 12 RLC Forcé Durée : 30min

~ Un circuit électrigue comporte en série :
- un résistor de résistance R ;
- - une bobine d'inductance L et de résistance r=10 Q ;
- - un condensateur de capacité Cs ;
- - un générateur délivrant une tension sinusoidale d'amplitude 10 v.
A ;aide d'un oscilloscope bi-courbes on visualise simultanément les tensions suivantes .
e 1aux bornes du generateur u(t) Un sm(mt+¢) sur Ia voie Ya.

SSF1
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: e e
oonse, la naturt 4T
L R P e
BT Gpsos Tt S MmO i
3 ‘”';‘: £ v ol
e uit.

rt a lintensité i(t) du courant qui parcourt le circ

ppo ,
indique 10,8v.

: é‘e'f;f rivation aux bornes de la bobine
construction de Fresnel. .

acité Co de fagon & mettre

duire fes valeurs de R, L et Cr.
lcul et en justifiant votre

jéglqundensatéur précédent par un autre de cap
état de résonance de charge. Comparer, sans faire de ca

eyl ,";._,é,"valelg es capacités C, et Co.

gt
Vi
Echelle : 1V#1cm
e
g
ul w
r )4‘
wh Axe des phases
3 b
# >

n fait varier la fréquence du générateur. Pour une valeur N2 I'ampéremétre indique
“”jDOmA et uc(t) devient en quadrature retard de phase par rapport u(t).
-Montrer que le circuit est le siege d'une résonance d'intensité.

- Calculer la valeur de Nz.
- Etablir I'expression numérique de la tension uc(t) aux bornes du condensateur
- Quelle est alors l'indication d'un voltmetre branché aux bornes de l'ensemble .
ondensateur bobine.
Sur le condensateur, le fabriquant indique la tension maximale Uy= 20 V 3 ne
passer pour éviter le claquage .Quelle est la valeur minimale de R qui évite Cep;:quage 5

)
fon Bac 2021 Ben Doula Khaled LPBT ——
i AR ’ g face 16 Sy

ke

i

i e ot oy

%
BAC.MOURAJAA.COM




Brercice1s

L{n genérateur basses fréquences délivre une tension sinusoidale ul
d'amplitude Uy, constante et de fréquence N réglable, alimente un cl
comportant les dipsles suivants, montés en série : un condensateur
bobine d’'inductance L=0,1H et de résistance r, un résistor de résistance R, unam

et un interrupteur (K).

Durée : 25min

1- Schématiser le circuit et effectuer les connexions nécessaires avec un 0scl

(t)zumsin(ZﬂNt)
rcuit électrique
de capacité C, uné

péremétre

lloscope bi-

S ; 4 . du
courbes pour visualiser simultanément la tension u(t) et la tension ug(t) aux bornes

résistor.

2- La fréquence du GBF est réglée a la valeur N+=65Hz. Lorsqu’on ferme |’ir]terrupteurt(K)’
I'une des figures ci-dessous (Fig.a, Fig.b, Fig.c) apparait sur I'écran de I'oscilloscope €

'ampéremétre indique 0,1A.

a- Sachant que le circuit étudi¢ est capacitif, quelle est parmi ces figures, celle qui
correspond & I'état du circuit ? Justifier.

résistor et:de la bobine.

3- Pour ur';:e fréquen

maximale I».

a- Dans quel état ¢
correspond a ['état
b- Déterminer la valeur de la ¢

c- Calculer I,.

4- Calculer la fréquence N de'

du.circuit ? Justifier.

apacité C du condensateur.

b- En exploitant cette figure, déterminer : 'amplitude Un, de la tension excitatric.:e, le
=¢u-0i, limpédance Z du circuit et les résistances R et r respectivement du

ce N2=90Hz de la tension excitatrice, 'ampéremétre indique une valeur

e-trouve le circuit ? Quelle est, parmi les figures ci-dessous, celle qui

fa tension excitatrice permettant d’obtenir la figure b.

Exercice 14 pH d’une solution aqueuse

Durée : 20min

On dispose de deux solutions aqueuses de deux bases B et B
molaire C=0,1mol.L™" et de pH respectifs pHi=13 et pH>=11,1.

1- Etablir 'expression du taux d’avancement final ts d’'une base B,
2- Montrer que B+ est une base forte et que B; est une base faiblement ionisée .
3- a- Montrer que la constante d'acidité Ka du couple BzH'/B, s’écrit sous |a forme :

Ke

Ka =
C.’EfZ

b- Déduire I'expression du pH de B, en fonction de C, pKe et pKa.

Révision Bac 2021 Ben Doula Khaled LPBT
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S ontrer que la dilution favorise lonisation d'une
~ base faible.

xercice 15 pH d'une solution aqueuse Durée : 25min

On dispose d’une solution (So) d’un acide faible A{H qu’on dilue avec de l'eau distillée afin de
préparer trais.autres solutions Si ; S; et S3 de méme volume V=100 mL.
1- Les corg&airations et les pH des solutions précédentes sont consignés dans le tableau
suivant : s

Solution So 51 S S3
8 .{-Concentration (mol.Lt) 0,1 0,05 | 0,01 |0,0025
b pH 240 | 2,55 | 2,90 | 3,20

Wi || ooooomooco || coconoon || oococcon || acodocoocD

a - Etablir 'expression du pH:d'un acide faible faiblement ionisé (on néglige les ions Hs0 *

provenant de lionisation propre de I'eau) en fonction du pKa et de logC.

b- Décrire le mode opératoire p éparer la solution S, a partir de So. Préciser la verrerie

utilisée parmi la liste suivante :
Fiole jaugée de volume : 100 k57250 mL ou 500 mL.
Pipette graduée de volume : 5 mL ; 10 mL ou 20 mL.
Pissette d'eau distillée.

c- Compléter le tableau ci-dessus. Conclur

d- Tracer le graphe représentant les variations du pH en fonction de —logC.

On donne Iéchelle suivante: Axe de -logC: 0,2 > 1cmet AxedepH: 0,4 —>1cm

e
|
¥

e- déduire le pKa du couple acide-base AiH/Ar. @ |
2- On considere deux acides A-H et AsH faiblement ionisés dont les concentrations molaires
et les pH sont donnés dans le tableau suivant :

Classer les trois acides A;H ; A;H et AsH par ordre d'acidité décroissante.

SOlUtiOﬂ AZH A3H
Concentration (mol.L'}) | C;=0,09 C3=0,08
pH pHz= 2,83 | pH3= 2,65

et o, Lol _dasle glge T, T
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Durée : 25min

mL d'une solution aqueuse S, d’'un monoacide AH, de

I Ju'én dose par une solution aqueuse S, d’hydroxyde de potassium
orte), de concentration molaire C»=0,02 mol.L™", ce qui a permis de tracer la

ontage qui permet de réaliser ce dosage.
ntes que I'acide AH est faible.

B¢, calculer le pKa du couple AH/A" puis
ver sa valeur graphiquement.

ur un volume Vi de base versée la Hiésure de pH donne 4,2. Qu'appelle-t-on le
nge dans ces conditions ? Déduire la valeur de V1.

~crire 'équation de la réaction de dosage et mantrer qu’elle est totale.
aleuler la valeur du pH au point d'équivalen

indicateurs colorés consignés dans le tableau ci
pPproprie pour réaliser ce dosage ? Justifier. |

-dessous, lequel est |e plus

épéte le dosage précédent e
on molaire C',= 0,03
{ initial d
Le pH a la demi
Calculer la nouvel

B aled |
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5200

HOClq) +

te d’équilibre relative e réaction est K =4.102 & 25°C.
r la fonction des concentration relative a cette réaction.

int que, le volume total du systéme:- 5t V=100 mL et que les concentrations initiales
entes espéces sont :

ui se le sens d’évolution spontané du systeme.
 tableau d’avancement de la réaction en fonctit

C en fonction de I'avancement final x¢ de la
Gement final de la réaction

dlPET T e

L,o)Sb_de>ls0 2890

BAC.MOURAJAA.COM




Durée : 20min

E&mice 18

EIN : \ R
Deux dipdles D, et D, inconnus, mais chacun d'eux peut Dy b L—i—lj N [::] M
&tre : un résistor de résistance R', Une inductance pure L
ou un condensateur parfait de capacité C.

caractéristiques, on dispose alors d'un résistor de

résistance R = 155 Q , d'un oscilloscope bi-courbe et d'un
générateur basse fréquence. On a réalisé le montage de

la figure 1. Le circuit est alimenté par une tension alternative sinu
- Dans une premiére expérience on a visualisé la tension unm sur
la tension upy Sur la voie 1 on a obtenu les courbes de la figure 2.

- Au cours d'une deuxiéme expérience on a visualisé la tension Un
l'oscilloscope et la tension uqu sur la voie 1 on a obtenu les courbes de la figure 3.
On donnesissss,

Sensibilité-herizontale : 1 ms par division.

Sensibilité.verticale Voie 1 : 5 V/div, Voie2 : 2 V/div.

On veut identifier D4 et D2 et déterminer leurs grandeurs
@ Masse

soidale u(t) = Umsin(2nNt).
la voie 2 de l'oscilloscope et

v sur la voie 2 de

P | /\Voie 2 2]
/ o il / \\

Fig.3 \ | N /*r"' oie {1

1. a- A partir de l'oscillogramme de la figure 2, Montrer que le dipdle D1 est une bobine.

b- Etudier 'oscillogramme de la figure 3 et montriér quzfe le dipdle D2 est un condensateur.

2. A partir de l'oscillogramme de la figure 3, déterminer :

a- La fréguence N et la valeur efficace U de la tension u(t) délivrée par le générateur.

b- L'intensité efficace | du courant qui traverse le circuit. En déduire l'impédance Z du circuit.

c- Le déphasage A de la tension aux bornes de tout le ci
courant qui le traverse. Quelle est la nature du circuit ?

d- Ecrire I'expression de i(t).

3. L'équation différentielle régissant les variations de l'intensité d
est : Ldi/dt + Ri + 1/c fidt = u. i
a- Faire correspondre a chaque fonction un vecteur de Fresnel. Sachant que la valeur de
linductance est L = 0,2 H, Faire la construction de Fresnel (1V sera représenté par 1em).
b- Déduire la valeur de la capacité C du condensateur.

4. On régle la fréquence du générateur B.F a une valeur N1 de maniére que |a tension
efficace Uan = 0.

a- Montrer que le circuit est le siege d'une résonance d'intensité. En déduire | valeur de |la
fréquence N.

b- Calculer dans ces conditions le rapport Uap / Uam. Que représente ce rapport.

:E:urant dans le circuit

Avisi 21 Ben Doula Khaled LPBT
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| , ook Durée : 30min
E_.’@_rci‘ce 19  Ondes progressives e Ty
Une pointe vibrante communique & un point S d'une nappe d'eau homoge”e’a;g'gzl longueur
repos et assez étendue, des ébranlements sinusoidaux. Une onde transve?‘s Lt
d'onde A se propage alors, supposée sans amortissement, a la surfaqe del'e Beifin o
célérité v=25cm.s-'. Le mouvement de S débute 4 la date t=0s, & partir desap

repos prise comme origine des élongations y comptées positivement vers Ie. h?Ut' HeB0s A la
1- L'équation horaire du mouvement d'un point M, de la surface de l'eau, situé au rep

distance r,=1,5cm de S, esty,, (1) = asin(27Nt -r) ot 'amplitude a = 2mm et la fréquence

N=25Hz.
a- Etablir 'équation horaire du mouvement de la source S.

b- Déduire le sens du début de son mouvement. j (v repos
2- Etablir 'équation horaire du mouvement d'un point M de la surface de l'eau, situe au rep

a la distance r de la source S.

3- a- Représenter I'aspect a la date t, =0,08s d’une coupe de la surface de I'eau par un plan
vertical pgssagg_t par la source S. Déduire |'aspect de cette coupe 0,02s aprés la date t1.0n
donne I'echelle:

- en abscisse* 1cm pour /4 de la surface de I'eau.

- en ordonnée : 1cm pour 1mm d'élongation.

b- Représenter les rides crétes et creuses de la surface de I'eau a la date t, =0,1s.

4- La surface de la nappe d’eau a une frontiére circulaire de rayon R=4cm et de centre S.
Déterminer le lieu des points de cette surface vibrant en quadrature de phase avec S.

5- On eclaire la surface d appe d'eau avec un stroboscope de fréquence N pouvant

varier de 10 & 50Hz Détermingr les valeurs de N, permettant d’observer I'immobilité de I'eau.

6- La frequence N du vibreur p?éut varier maintenant entre 10et 50Hz.
Deéterminer les valeurs de N pouriesquelles le point M, et la source S vibrent en phase.

@ercice 25 Onde corde Durée : 30min

Deux cordes tendues horizontalement, sc;:z"nt e itées séparément par la méme lame vibrante.
Cette lame produit a I'extrémité (S) de chagug corde des vibrations verticales de méme
amplitude a et de méme fréquence N=80 Hz. L'autre extrémité de chaque corde est fixée a
un dispositif qgui empéche la réflexion des ondes. ;;

1- Chacune des deux cordes est éclairée par une umi§ére stroboscopique de fréquence Ne.
a- Déterminer la plus grande fréquence N permettant d'observer I'immonbilité apparente de
chaque corde.

b- Préciser ce que I'on observe lorsque la fréquence des éclairs est Ne =79Hz.

2- On éclaire chacune des deux cordes avec une lumiére stroboscopique de fréquence

Ne =80 Hz puis on les photographie, on obtient les deux clichés de |a figure ci-dessous :

a- Déterminer les longueurs d'ondes A1 et A2 respectivement deg d
corde (1) et le long de la corde (2).

€ux ondes, le long de la

Révision Bac 2021 Ben Doula Khaled LPBT
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A | | i y S
u point A de la corde d’abscisse xa= £9CIT

< Xc), des deux point
1cQ AV A "y

&

Ao

. Durée :“25rhinv

s@'&i“léﬁglm et de faible raideur est tendue horizontalement entre
‘d'une lame vibrante et un support fixe a travers une pelote de coton.
des vibrations sinusoidales verticales de fréquence N et d’amplitude faible
it floue sous forme d’'une bandelette rectangulaire de largeur 2a. Interpréter

& lenmement de deux points M; et M de la corde, situés au repos
iveme tali‘ggscisses x1=40 cm et xo =65cm, on utilise la méthode d'analyse
ue On obtient les chronogrammes (1) et (2) suivants :
(mm)

B v oo o o o8 o o o s o - £ 2 o o g o e i e e e

Justifier I'allure des chronogrammes gbtengss.

Déterminer graphiquement la période T-des vibrations et la durée At mise par le front
“d'onde pour passer de M1 a Mz. .

En déduire la fréquence N des vibrations et la célérité v de 'onde.

Sachant que le mouvement de S débute a un instant pris comme origine des temps, a
partir de sa position d'équilibre prise comme origine des élongations y.
- Déterminer I'équation horaire de S.
" Comment vibrent M4 et M, par rapport a la source ?
~ Déterminer les élongations de S, M1 et M a l'instant t= 0,06s. En déduire le dessin de
I'aspect de la corde a cet instant.

LysJSL_da>lye 2890
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des mailles, établir I'équation différentielle
rations de la tension ux(t) aux bornes du résistor.
cette équation différentielle est de la forme :

U;;,.g(l-—g *). Avec U, . et T des constantes.

2 Enutlhsant la loi des mailles, Etablir I"expression de la tension
t) aux bornes de la bobine en fonction de E, r, R, Lett.
Etude eXpé imentale :

) On réalise une Qremiére expérience pour laquelle :
=T R=R; et B

S Pinstant de date t=0s, on ferme Dinterrupteur K. Lorsque le régime permanent est établi I’ampéremetre
affiche la valeur Iy= 0,20 A.

Un oscilloscope & mémoire bi-courbe permet de visualiser la tension ug aux bornes du générateur sur la voie
Y, et la tension ug aux bornes du résistor sur la voie Y,. L oscillogramme obtenu est donné par la figure 1-b.
~ a- Reproduire le schéma du circuit donné par la figure 1-a et indiquer les connexions nécessaires a

*oscilloscope (voies et masse).

i
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dentifier les tensions visualisées sur I’écran de 1’oscilloscope ? .
- Déterminer graphiquement la nouvelle valeur de la constante de temps 1.
- ¢- Montrer qu’on régime permanent U, = Rr+ E
& r
d- Déduire que c’est la valeur de I’inductance de la bobine qui a changé. Déterminer la nouvelle valeur Ly de
Pinductance. ~

_3':) Au cours d’une troisiéme expérience, on fait varier les valeurs de deux parmi les trois grandeurs R, L et E.
On change les branchements de 1oscilloscope.

Le schéma du circuit est donné par la figure 3-a. et I’oscillogramme obtenu sur 1’écran de Poscilloscope est
donné par la figure 3-b.

e

=
(=)

um

\YX

AC

BN Wwe g we

> Y, inversée

valeur de la f.6.m. E du générateur.
' constante de temps 3.

e i
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__Durée : 30mil

énergie électrostatique Wo emmagasinée par le condensateur a la fin de la

érience réalisée, on ouvre Ky puis on ferme K.
*acquisition reliée a un ordinateur et d’un logiciel de traitement de données, on

| ngrapluque ci-apres, ot figurent d’une part, les variations temporelles de la charge q
‘¢nergie E, emmagasinée dans la bobine.

4

AR R IIII\IIII “-
@gﬂggfg;g;g yitifice nmllnm-I-llml-Iu--
o a() du . EenE S ERE RS e
H ergie totale Ey du circuit ""H =) n"ﬁ‘-..---
a0 10 TV AN Y ANNZXR L
 déduire que I’énergie totale Ex n’est nwmnwmm
servé au cours de temps.
aladate t; = 2,62ms :

eurs de 1’énergie magnétique

magasinées dans la bobine et
Iﬁmstanque E;. stockée par

Révision Bac 2021 Ben Doul lﬂWHW“
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"'Bxphqw Je retard de I’établissement du courant permanent dans le circuit.
'b- Nommer le phénoméne qui est a I’origine de ce retard.
a- Montrer que 1’équation différentielle vérifi€e par I’intensité du courant i (t) s’écrit sous la forme :

) L%+(R+r)i=E

t
~ b- Vérifier que i(t)= (l e ’Jest une solution de I’équation différentielle précédente avec

b- Montrer que I’expression de la tension ug en régime permanent est U, = 2 E.
R

¢- Déduire la valeur de la résistance r de la bobine.
 partir de ’oscillogramme de la figure 2, déterminer la valeur de la constante de temps 1. En déduire la
& mn'de de ’inductance L.
Etablir I’expression de la tension aux bornes de la bobine ux(t).

‘@rﬁgm sur la figure 3 de I'annexe, I'allure de la courbe représentant les variations de la tension
up(t) aux bornes de la bobine. On précisera les coordonnées des points particuliers,

Wl
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duc il :
4 -—u ——— Ex nmer'v_
o P!

n différentielle est de la forme uc = Ae’ o +B; A,B sont des constantes.

ensiol »uc aux bornes du condensateur sur la voie y;
~‘Ia3‘nensmn g, aux bornes du résistor, sur la voie y, inversée.
ser la tension qui permet de suivre les variations de la charge q du condensateur au cours du
'b- Compléter, sur la figure 2 de I’annexe, le schéma du circuit en indiquant, le branchement de
~ Toscilloscope (voies et masse) et en représentant les fleches des tensions.
c- La figure 1 représente 1’oscillographe obtenu a partir de 1’oscilloscope.
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Figure 2

1)
\/

- 1(s) -
H);

Figure 3

Egercice 25 Cinétique Durée : 30min

A une température 6; = 20°C, on mélange un volume V; = 500 mL d’une solution aqueuse de
pcroxodisﬁlfate de sodium Na,S,05 de concentration molaire Cy = 12.10”° mol.L"" avec un volume
-V, =500 mL d’une solution aqueuse d’iodure de potassium KI de concentration molaireC, = 40.10° mol.L'".
1l se produit alors la réaction totale symbolisée par I'équation suivante :

B > 2S50% + I,
- Dans le but de faire une étude cinétique de cette réaction, on déclenche un chronométre juste a I’instant ol
 on réalise le mélange et on dose a différents dates le diiode I, formé, ce qui a permis de tracer la courbe
si@‘i;mnm, qui présente la variation de I"avancement volumique au cours de temps.

B ik
Sl P2 5

i

0’ Lygllsl_daslo gise L. % 1]
. BAC.MDURA]AA,QQM -




_de>lyo 2890
BAC.MOURAJAA.COM

olb

L




deux courbes. Justifier. |
r que Déquation différentielle vérifiée par h tension wuc aux bornes  de
eur s’écrit ‘I% +uc = E | ondonnant I'expression et le nom de 1.
solution de cette équation différentielle est de la forme uc(t) = A(1 — -ty Déterminer les expressions
des constantes A et a. , i
¢ Déterminer par une méthode que 1'on précisera la valeur de la constante du dipole RC. En déduire Ia
“valeur de C. On donne R =50 KQ.
3°)Aladatet=40 ms:
‘a- Donrer la valeur de I'intensité de courant.
b- Déterminer La valeur de la charge Qa de l'armature A du condensateur.
¢ Déterminer L’énergie électrique emmagasinée par ke condensateur.
4°) On suppose que le condensateur est pratiquement chargé lorsque la tension entre ces bornes est
1. = 0,99E. Exprimer la durée de charge du condensateur t; en fonction de t. Calculer t.

5°) On refait I'expérience précédente avec le méme condensateur et un résistor de résistance R'= R 3

a- Calculer la nouvelle valeur de la constante du temps 7.
" b- Tracer I'allure de la courbe de variation de la tension aux bornes de condensateur au cours de temps.

A . 'D/( 1)
emson(v) T2,

T
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) E;(ercice 2L Ondes Durée : 20min

L’extrémité d’une lame vibrante est animée d’un mouvement rectiligne, vertical et sinusoidal, de fréquence
" N = 50 Hz. La lame est munie d’une pointe qui frappe la surface libre d’un liquide au repos en un point S
‘centre d’une cuve a onde i
1°) Reproduire et compléter la phrase suivante :

B RIS CINOCHSOUS TEPIESENE ...rveorissnarerasssseeessnsan sosesorsansstessssnemtassssasassannas ... I'instant t;.
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de 1a coupe de la surface de I'cau i
metr e D=9 Cm et le profondeur de liquide h = 1,5 Cm.
 horaire du point A est yA() = asin(2Nt - 1;-) sit20,
04 avec le point A reproduit le mouvement de S.

gure 2 de ’annexe, le diagramme du mouvement du point A.
cipe de propagation, montrer que la loi horaire du point S est :

Your$iN(27NE) £ 0
0 i G o

v(rpm)

5

r(107%m)

Figure 1

55
&
S

t(107s)

Figure 2
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Gairida o Figure 2 ,
la tension de sorte que le générateur de basse fréquence (GBF)

: née du courant électrique qui circule dans le circuit est
+ @) de valeur efficace 1 = 25\2 mA.
A 'aide d'un oscilloscope bicourbe, on visualise la tension u(t) sur la voie (1) etla tension
aux bornes du condensateur sur la voie (2). Les deux voies ont la méme sensibilité
~ verticale, soit 5 V.div"'. On obtient les oscillogrammes de la figure 3 :

Pl

N

&1

Figure 3

1)

a- Reproduire le schéma du montage de la figure 2, en faisant appara
connexions nécessaires pour visualiser sur I'écran d'un oscilloscope bFiz:F:)urng?ales
tension ugt) aux bornes du générateur et la tension uc (t) aux bornes du condensateur

b- Faire correspondre a chaque oscillogramme la tension correspondante .

c- Déterminer les expressions de u(t) et ug(t). :

d- Calculer ¢ En déduire la nature du circuit.

a- Montrer que I'équation différentielle régi iati T
i estd ?aa B éq ntielle régissant les variations de I'intensité du courant

Re i) L 20 + ¢ e = ()

er la construction de Fresnel relative a ce circuit en prenant comme échelle:

c- Déduire les valeurs de C, de L etder.
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capacité C = 2170 pF,
ance Ro = 10 Q,
des fils de connexions. ;
is comme origine des temps, on ferme l'interrupteur K et on suit, a
scope & mémoire, I'évolution de la tension uc(t) aux bornes du
fonction du temps. On obtient la courbe de la figure 4.

‘ 0 50 100:
" 1°/ De quel phénoméne physique s'agit-il ?
2°/ a) Etablir éguation différentielle régissant ¥&volution de la tension uc(t) aux bornes

du condensateur.

‘ b) Préciser, en le justifiant, la valeur de la fem E du générateur.
3°/ a) Montrer que : uc(t) = A[1 — e] est une solution de I'équation différentielle pour

des expressions de A et a que I'on exprimera en fonction des caractéristiques
du circuit considére.

b) D iner la valeur du rapport % a l'instant de date*

- ¢) Déduire la valeur de la constante de temps 1, ainsi que celle de la résist
= interne r de la pile (P). e
4°/ Calculer I'énergie emmagasinée par le condensateur lorsque sa charge a i
25% de sa ‘ iy g atteint
°/ a) Déterminer l'intensité maximale du courant qui circule dans le circuit.

- b) Aquel instant t2 a-t-on uc(t) = ug (1).
' W l'allure de la tension u () aux bomes du dipdle résistor en

L,olJlSL abl}gaiﬂ
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]

) ar un
II] A Tinstant t = 300 ms, on ouvre linterrupteur K et on relie 1S bornes A et B p

fil conducteur de résistance négligeable.
1°/ De quel phénomene physique s'agit-il ?
2°/ a) Représenter, sur un méme graphe, I'allure des tensions Ug, () €t uo(t)- ,
b) Calculer I'¢nergie dissipée par effet Joule dans le résistance Ro a linstant t = 7.
c) Cette énergie sera-t-elle modifiée si on remplace la résistance Ro par un G
resistor de résistance R’ = 2.Ro. Justifier votre réponse.

E@rdce 30 pH Durée : 30min

Toutes les solutions aqueuses sont prises a 25°C température a laquelle le produit
ionique de I'eau est Ke = 1014, 4
On dispose, de deux solutions aqueuses de deux bases Bi et B2 de meme
concentratioft molaire C = 10" mot.L"" et de pH respectifs pH1 = 13 et pHz= 11, 1.
1°/ Etablir{expression du taux d’avancement final t; d’une base B.
2°/ Montrer que B est une base forte et que B2 est une base faiblement ionisée.
3°/ a) Ecrire I'éqiition de la réaction de protonisation de la base B2 dans I'eau et
dresser san tableau descriptif d’évolution.
b) Montrer quié‘Ta constante d’acidité Ka du couple BoH*/B s'écrit sous la forme

= Ke
5 G B
c) Déduire I'expression du fogt: en fonction de C, pKe et pKa.
log 7
4°/ On prépare différentes so de A
la base Bs. On a déterminé.le" taux 0 1 22 »-logC
d'avancement final s de chaque solution :
ce qui nous a permis de tracer la cour
de la figure 1 : :
fogts = f(- LogC).
a) Déterminer I'équation numérique | sigf o 1 b b /
de la courbe de la figure 1. : ~
b) En exploitant la courbe : //
- Déterminer le pKa du couple | =1.9j--r=1--r2in
B2H* /Bo.
- Montrer que la dilution |[-24F" &
favorise_ I'ionisation d'une Flgura 1
base faible.

ELercice 31l pH et dosage

Durée : 30min

Toutes les solutions aqueuses sont prises a 25°C, température a laquelle le produit
ionique de I'eau est Ke = 1074, On négligera les ions provenant de I'ionisation propre
de I'eau devant ceux apportés par les réactions acide-base envisagées.

I] On prépare un volume V=1L d'une solution aqueuse d'acide éthanoique

CH3COOH de concentration molaire Ca = 0,1 mof.L™!. La mesure de son pH a donné
la valeur 2,9.
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| ——al} | e ]

b
|
P
!

|1' / Dresser |e tableau descriptif d'évolution du systéme chimique étudié, en utilisant
2§vancement final x;de la réaction. N <
/ Montrer que la constante d'acidité K du couple CHaCOOH/CHsCOO" s'écrit sou
Xi
V(CAV—xf) :
3°/ En exprimant x; en fonction du pH et du volume V de la solution, calculer le pKa
couple CH3COOH/CH3CO0-,

la forme : K, =

du

II] On se propose de réaliser le dosage pH-métrique d’une solution aqueuse d‘acide
ethanoilque par une solution aqueuse d’'hydroxyde de sodium.

1°/ Ecrire I'équation de la réaction du dosage.

2°/ Montrer que cette réaction est totale. 4
3°/ On dilue 10 fois la solution aqueuse d'acide éthanoique de concentration mQIalfe
initiale Ca. La concentration molaire de la solution diluée est notée C'a. Décrlre_ le
protocol perimental qui permet de préparer 50 mL de la solution aqueuse d'acide
éthanoiq uée. o
4°/ On dose un volume Va=10 mL de la
solution aqueuse.diluée. Le graphe de la " ? =
figure ci-contre tr;f:a.duit la variationdu pHau {
cours de [laddition dune solution °

aqueuse d’hydroxyde de sodium de ;
concentration molaire Cgi= 102 mof.L-' &
la solution dosée.

by o b

Eay

a) Déterminer les coordgnnées du | A1
point d'équivalence. : PER EREENEEES
b) Justifier le caractére basique | Tl
du mélange obtenu a I'équivalence. [ [T T EIE IE
c) On ajoute maintenant 20 mL di€au, | ’ -
distillée au volume Va d’acide &t on
reprend le dosage avec la métrie
solution de soude. T
+ Préciser l'intérét pratique d’une telle opération.
4 Préciser, en le justifiant, I'effet de cefte dilution sur :
= |e volume Vge versé a 'équivalence.
= |e pHe a I'équivalence. i
= |e pH % ala demi-équivalence.
= |e pH initial. 5
4 Représenter 'allure de la nouvelle courbe de dosage.

@eroice 32 Onde corde Durée : 30min

Un vibreur provoque a I'extrémité S d’une corde élastique supposée infiniment longue
un mouvement vibratoire sinusoidal d'équation : ys(t) = a.sin(2zNt + 0s). ’
La source S débute son mouvement a l'instant de date to = 0 s,

On néglige toute atténuation de I'amplitude et toute réflexion de I'onde issue de S
1°/ a) Qu'appelle-t-on onde mécanique progressive ?

b) L'onde se propageant le long de la corde est-elle transversale

e . ou longitudinale ?
Justifier la réponse. 9 o
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2°/ Al
- lerl:tsitant de datc_a H=21025, 6 point M de la corde d'abscisse x1 = 10 6 entre
on. Déterminer g celérité v de 'onde.
g /'La courbe représentant l'aspect de la corde & un instant t; est donnée par la figure
y(107° m)
o
5
0 —» x(10%m)
25
-5
Figure 5
a) En.exploitant cette courbe, déterminer les valeurs de :

* Lalongueur d’onde A.
= Llinstapitts.

b) Déterminer a valeur de la fréquence N.

c) Etablir I'équation Fipraire ys(t) de la source.

4°/ a) Représenter sur la figure 6 le diagramme du mouvement du point M1 : ym1 = f(t).

Y, (107°m)
A

| x ]
| 0 " o

\1 -5 Figure 6

‘ b) Déterminer la vitesse du point M1 a l'instant ta.

| c) Déterminer, analytiquement, le nombre et les ahscisses des points de la corde

qui, a l'instant tz, vibrent en opposition de phase avec le point M1. Les placer
sur le graphe.

5°/ Représenter sur la figure 7, I'aspect de la corde a l'instagt

‘ (1073 m)
: A
| 5
0 > x(102m)
| -5 Figure 7
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E@cice 33

RLC forcé Durée : 30min

Un circuit électrique comporte, montés en série, [ )

un résistor de résistance R, une bobi
d'inductance L et de résistance int:;:z : N G T,
r=10Q, un condensateur de capacité \K ] ﬁ ==
C=2uF et un amperemetre. Un générateur | [/ o
basse fréquence (GBF) impose, aux bornes de N+ \ -
ce  circuit, une  tension  sinusoidale S o N :

u(t) = Umsin(2nNt), d’amplitude Uy, constante et et 7
de fréquence N réglable.

Al'aide d'un oscilloscope bicourbe, on visualise

TN S =

|

=

I~

O]

simultanément la tension u(t) et la tension ur(t) Figure 4 ]

aux bornes: du résistor R. On obtient les \ — Ty

oscillogrammies de la fi , Balayage horizontal : 0,5 ms/div :
i ST Sensibilité verticale : 1V/div pour les deux voies.

1°/ Compléter |
I'oscilloscope s
voie Y.

éma de la figure 5, en indiquant les connexions a réaliser avec
shant qu’on visualise ur(t) sur la voie X de l'oscilloscope et u(t) sur sa

Oscilloscope
=
(L, r) € E’l ®
e ==
O
: Y

Figure 5
2°/ Identifier les deux courbes (c1) et (€a)..
3°/ a) Déterminer la phase initiale ¢ de l'intensite du Coqrant électri_que i(t).
b) En déduire le caractére du circuit (capgcitif; résistif ou inductif). :
c) Relever, a partir des oscillogrammes, les vngleurs de Unm et de Urm (amplitude de
ur(t)). ;

20
4°/ a) Montrer que R =

UL =2k '

b) Calculer la valeur de R. 9
c) Déterminer la valeur de lintensité I du courant
'amperemeétre. _ e
5°/ a) Représenter, a I'échelle sur une feuille millimetrée; les vecteurs de Fresnel
correspondant aux tensions (R+r)i(t) , aux bornes ’de tout le circuit u(t) et aux
bornes du condensateur uc(t). Echelle : 1 cm rgpresente 0.5 V.
b) En exploitant la construction de Fresnel, déterminer la valeur de 'inductance L
de la bobine.
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[Exercice 34 Doc. Scientifique. Un stimulateur cardiaque artificiel (30min)

1A . A
Le caeur de I'étre humain adulte se contracte entre 70 et 80 fois par minute, grace a
un s,tlmulateur naturel: le_ nceud sinusal. Il s'agit d'un groupe de cellules, un tissu,
situé au sommet de l'oreillette droite, pres de I'arrivée de la veine cave supérieure.

Cette str_uf:ture est indiscernable a I'ceil nu. Le neceud sinusal posséde sa propre
automaticité permettant une décharge électrique a une fréquence régulée en
permanence par le systéme parasympathique.

Lorsque le nceud sinusal ne remplit plus correctement son réle, la chirurgie permet
aujourd’hui d'implanter dans la cage thoracique un stimulateur cardiaque artificiel qui
va forcer le muscle cardiaque a battre régulierement en lui envoyant de petites
impulsions électriques, des décharges électriques de trés courtes durées, par
lintermediaire de sondes. Ce stimulateur peut &tre modélisé par un circuit qui
comprend un condensateur de capacité C = 0,4 uF, un conducteur ohmique de
résistance, R=2.10° ), une pile au Lithium de force électromotrice E et un transistor
qui joue K ?e d'interrupteur K. Quand l'interrupteur est en position (1) le
condensateur se charge quasi-instantanément. Puis, quand l'interrupteur bascule en

position (2), le condensateur se décharge lentement a travers le conducteur ohmique
de résistance R. Yne impulsion électrique est envoyée au cceur lorsque la tension
aux bornes du caridensateur atteint 37% de sa valeur initiale.

Cette derniére opération terminée, I'interrupteur bascule a nouveau en position (1) et
le condensateur se charge, ensuite se décharge etc...

1- Représenter le schém circuit électrique du stimulateur cardiaque comme cela
est indiqué dans le texte.
2- Quelle est la durée 6 qui sépare deux impulsions électriques consécutives.

3- En deduire le nombre d'imputsiens électriques par minute.

4- Le résultat est-il compatible aveg une fréquence cardiaque normale

5- Pour augmenter cette fréquéneé doit-on augmenter ou diminuer la valeur de la

capacité C du condensateur.

e e
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